Формы, периодичность и порядок текущего контроля успеваемости и
промежуточной аттестации обучающихся.
Освоение образовательных программ основного общего, среднего (полного) общего образования завершается обязательной государственной (итоговой) аттестацией выпускников. 
Государственная (итоговая) аттестация выпускников Учреждения осуществляется в соответствии с Положением о государственной (итоговой) аттестации выпускников 9 и 11 (12) классов общеобразовательных учреждений Российской Федерации, утверждаемым Министерством образования Российской Федерации. 
3.41. Промежуточная аттестация для обучающихся на всех ступенях обучения включает в себя - текущую, которая включает в себя поурочное, потемное, почетвертное (полугодовое) оценивание результатов учебы и годовую по результатам зачетов, контрольных работ за учебный год и регламентируется Положением о системе оценок, порядке, формах и периодичности промежуточной аттестации, включая внеучебную деятельность, формирование ключевых компетенций и социального опыта; 
[bookmark: _GoBack]3.42. Учреждение осуществляет индивидуальный учет результатов освоения обучающимися образовательных программ, а также хранение в архивах данных об этих результатах на бумажных или электронных носителях в порядке, установленном действующим законодательством Российской Федерации. 

