Материально-техническое обеспечение
МОУ «Основная общеобразовательная школа с.Канаевка 

Ивантеевского района Саратовской области»

1. Школа

Коллектив Школы работает в  здании, рассчитанное на 250 учебных мест, общей площадью – 2552,7 кв.м.   Имеется холодное водоснабжение, теплые туалетные комнаты, индивидуальная канализация. Отапливается здание гимназии собственной котельной. Школа имеет 13 учебных классов. Спортивный и актовый зал, библиотеку, оборудованную столовую, автобус на 22 посадочных места для перевозки учащихся. 

2.  Библиотека 

Библиотека имеет  фонд: 5127 экземпляров:
Художественная литература -  2936;
Фонд учебников – 852;
Методическая литература – 1254; 
Энциклопедии -  85;

Медиатека – 53;
Периодические издания - 4 видов. 
3. Столовая
Столовая имеет просторный, светлый зал, рассчитанный на 76 мест. Проводится 2-х разовое горячее питание. Меню предусматривает разнообразие блюд. Имеется вспомогательное оборудование. 
4.  Спортзал 
Спортзал общей площадью 88 кв.м. рассчитан для проведения уроков физической культуры всех возрастов учащихся, а так же спортивных соревнований по волейболу, баскетболу, мини-футболу. Комнаты для переодевания для девочек и мальчиков, с душевыми кабинами, с подводом горячей и холодной воды. В зале проводятся спортивные мероприятия учащихся.  

5. Медицинский кабинет
В школе имеется свой медицинский кабинет, который снабжен необходимым набором специального медицинского оборудования. Это и медицинские весы, и "Ростомер", таблицы для проверки зрения, аппарат для проведения кварцевания, укладка для оказания экстренной медпомощи. 

6. Кабинеты информатики
В школе имеется кабинет для проведения занятий по информатике и ИКТ. Имеется мультимедийный кабинет, в котором имеется интерактиная доска, в обоих кабинетах имеются мультимедийные проекторы. Компьютеры подключены к локальной сети и имеют выход в Интернет. В кабинетах проводятся уроки для учащихся и практические занятия для учителей, повышающих свою профподготовку по ИКТ.
7. Оборудование по информатизации:
Компьютеров всего - 14 шт., из них 6 ноутбук, интерактивные комплексы-1, проекторы - 4, принтеры - 2, цифровые фотокамеры – 1.
